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PEDRO SÁNCHEZ, presidente del Gobierno en funciones 

P.- Íñigo Alfonso 

 

P.- Pedro Sánchez candidato del Partido Socialista a la Presidencia del 

Gobierno, buenos días. 

Presidente.- Buenos días. 

P.- Bueno, gracias por estar con nosotros en esta mañana de miércoles, 6 de 

noviembre, en la que nos ha invitado a La Moncloa. Entiendo, señor Sánchez, 

que  considera que ese expediente que ha abierto la Junta Electoral Central se 

va a cerrar. 

Presidente.- Bueno, lo vamos a recurrir. De hecho, ya lo hemos recurrido. Es 

verdad que la Junta Electoral Central está cambiando algunos de los criterios que 

tradicionalmente ha tenido la democracia española durante estos últimos 40 años. 

Todos los presidentes del Gobierno han hecho entrevistas en La Moncloa. Por tanto, 

lo vamos a recurrir y lo que tenemos que hacer es acatar las normas del juego. Las 

reglas del juego, que es lo que dice la Junta Electoral Central. Y nosotros no 

tenemos nada más que añadir salvo ese recurso que, lógicamente, hemos 

presentado y veremos a ver cómo se resuelve. 

P.- Tras el debate del lunes, ¿usted tiene la sensación de que unas terceras 

elecciones en España están más cerca, que la repetición que vamos a vivir el 

próximo domingo? 

Presidente.- Yo creo que, precisamente, el próximo domingo estamos todos 

convocados a desbloquear la situación. Y si algo quedó muy claro después del 

debate de ayer --de antes de ayer, mejor dicho, del lunes--, es precisamente que 

aquí hay solamente dos opciones: o se vota al Partido Socialista para que haya 

Gobierno o se vota al resto de formaciones políticas para impedirlo. 

Solamente hay un partido político que garantice ese proyecto, esas ideas, y ese 

Gobierno, que es el Partido Socialista. Así lo indican todos los estudios 

demoscópicos, de una u otra manera es lo que indican. 

Y, en segundo lugar, que, también, lo que se vio en el debate es que la propuesta 

que yo hice --de que, si el Congreso de los Diputados no llega a un acuerdo para 

formar Gobierno, dejemos a la lista más votada gobernar--, tampoco encontró una 

respuesta clara y contundente por parte del resto de formaciones políticas que 

siguen instaladas, desgraciadamente, en el bloqueo. 
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P.- Pero, candidato, ¿con quién quiere gobernar? Porque en el debate Casado 

le dijo que no. Y usted marcó mucha distancia también con Iglesias. 

Presidente.-  Vamos a ver. Nosotros siempre hemos dicho lo mismo. Porque, en fin, 

a mí se me acusa de que quiero gobernar con el PP, por parte de Iglesias. El PP 

dice que tengo un pacto con la ultraderecha. La ultraderecha dice que tengo un 

pacto con el PP y con Ciudadanos. Ciudadanos dice que tengo un pacto con Iglesias 

y con los independentistas. Los independentistas dicen que tengo un pacto con el 

PP y con Ciudadanos.  

El plan del Partido Socialista es tener un Gobierno progresista. Porque tenemos que 

dar una respuesta de izquierdas, progresista, a los desafíos que tenemos por 

delante: el sostenimiento del sistema público de pensiones, la sanidad; la 

reconstrucción, en definitiva, del Estado del Bienestar. Dar una respuesta 

progresista al enfriamiento de la economía internacional o a la crisis de convivencia 

en Cataluña. 

Todas estas son cuestiones que necesitan de una orientación ideológica, sin duda 

alguna, y nosotros somos un partido de izquierdas.  

En segundo lugar. Es evidente también que necesitamos coherencia. Nosotros 

tenemos serias discrepancias, por ejemplo, con Unidas Podemos en relación con 

cómo resolver la crisis en Cataluña. 

Y, en tercer lugar, estabilidad. Y la estabilidad no te la pueden dar fuerzas políticas 

independentistas. Claramente, esas fuerzas políticas independentistas precipitaron 

también las elecciones del pasado 28 de abril al votar, junto con la derecha, en 

contra de unos Presupuestos sociales y también positivos para Cataluña.   

Por tanto, esa es la propuesta del Partido Socialista: Gobierno progresista, 

coherencia y estabilidad. 

P.- Pedro Sánchez, candidato, si usted gana las elecciones el próximo 

domingo, usted ha mirado claramente al centro. Lo hizo el otro día en el 

debate. Planteó, de alguna manera, distancia con Unidas Podemos. 

Presidente.- Creo que el Partido Socialista siempre ha estado ahí. 

P.- ¿Usted está buscando la abstención técnica de Ciudadanos y del Partido 

Popular? 

Presidente.- Vamos a ver. Primero. Lo que estoy buscando es apelar a la utilidad 

del voto. Nosotros pedimos un voto útil para formar Gobierno, porque es de lo que 

estamos hablando. Aquí el principal problema político que tiene el país se llama 

bloqueo. Bloqueo. Habrá gente que considere, que nos esté escuchando, “mi 
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principal problema es la pensión, es el paro, es la calidad en el empleo”. En fin, es la 

transición ecológica, la violencia machista. Claro que sí, esos son los problemas. 

Pero, si no tenemos Gobierno, ¿cómo vamos a resolver esos problemas? Por tanto, 

yo apelo a la utilidad del voto, a hacer del voto al Partido Socialista la única garantía 

de que tengamos Gobierno a partir del 11 de noviembre; que no se imponga, de 

nuevo, el bloqueo.  

A partir de ahí, nosotros somos un Gobierno que siempre ha planteado una 

respuesta progresista a los problemas. ¿Eso significa que nosotros le pidamos, por 

ejemplo a Ciudadanos o al Partido Popular, que se abstengan para facilitar la 

investidura del único Gobierno posible? Bueno, y con eso, ¿qué problema hay? 

Yo escucho al señor Iglesias o, mejor dicho, a la rama de Unidas Podemos en 

Cataluña, decir ayer, o antes de ayer, o el día anterior, que ellos para desbloquear la 

situación lo que van a exigir es la liberación de los políticos presos catalanes. Me 

parece, primero, una condición desafortunada. Y, en segundo lugar, que si 

demuestra algo precisamente es la seria discrepancia que nosotros tenemos con 

Unidas Podemos en relación a cómo resolver la crisis en Cataluña. 

P.- Si gana las elecciones el domingo, el lunes ¿a quién llama? ¿A Iglesias o a 

Casado? 

Presidente.- Pero, vamos a ver, es que creo que el debate no se plantea en esos 

términos.  

Primero. Los que tendrán que reconocer todos ellos es que no podemos ir a unas 

terceras elecciones, que no se puede imponer el bloqueo. Y que, por tanto, 

tendremos que ponernos de acuerdo en cómo desbloquear esa situación. 

Yo propuse una alternativa el pasado debate. Y dije,” oigan, si no hay un acuerdo en 

torno a la formación de un Gobierno, dejen ustedes gobernar a la lista más votada”. 

Porque eso no se puede, digamos, no encuentra una respuesta por parte del resto 

de formaciones políticas. ¿O es que el señor Iglesias lo que está diciendo es que si 

no hago lo que él me dice que debo hacer va a volver a instalarse en el bloqueo 

uniendo sus votos a la derecha y a la ultraderecha para que no haya Gobierno 

progresista en España? Porque estas son las cuestiones que también ellos tienen 

que responder. Yo ya dije claramente que no va a haber gran coalición con el 

Partido Popular. 

Es verdad que el señor Iglesias siempre utiliza el espantajo de la gran coalición para 

esconder la cruda realidad, y es que durante estos últimos cuatro años ha votado 

cuatro veces en contra de la formación de un Gobierno progresista liderado por el 

PSOE. Creo que lo importante son las políticas, y en las políticas nosotros siempre 

hemos tratado de dar una respuesta progresista a los desafíos que tenemos por 
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delante. Así lo hemos hecho, por ejemplo, con la subida del Salario Mínimo 

Interprofesional. Así lo hemos hecho con la recuperación al subsidio al desempleo 

de los mayores de 52 años. O con la revalorización de las pensiones, después de 

que el PP condenara las pensiones a un 0,25% de [inaudible]  año 2017. 

P.-  Pero una cosa, señor Sánchez, es lograr la investidura y otra cosa es 

gobernar. 

Presidente.- Claro. 

P.- Tener una mayoría suficiente. 

Presidente.- Sin duda.  

P.- ¿Cómo se va a plantear, si hay una abstención técnica, la gobernabilidad? 

¿Mirando a izquierda y derecha? ¿Mirando prioritariamente a la izquierda? 

¿Mirando a la derecha, al centro? ¿Qué plan lleva? 

Presidente.- Vamos a ver una cosa. Nosotros somos un partido político de 

izquierdas, que aspira gobernar desde la izquierda para toda España. Usted me 

plantea: PP, Podemos… Las encuestas. ¿Las encuestas dicen que yo voy a tener 

mayoría absoluta con el partido del señor Iglesias?  

P.- Ahora mismo, ninguna. 

Presidente.- Bien, ninguna. Por tanto. 

P.- En la ecuación, sí. 

Presidente.- No, pero escúcheme. En la ecuación, cuando dice eso el señor 

Iglesias, ¿a qué otros partidos políticos está metiendo? 

P.- Entiendo que a la moción de censura, ¿no? Sumará la vía de la moción de 

censura. 

Presidente.- Las fuerzas independentistas. ¿Las fuerzas independentistas, tiene 

usted la garantía o la tiene el señor Iglesias, yo lo he escuchado, de que van a 

abstenerse y facilitar la gobernabilidad en España? Por tanto, yo creo que tenemos 

que ser un poco honesto en el análisis y también en las sumas. Porque creo que es 

importante, primero, trasladar que tenemos que votar el próximo 10 de noviembre 

porque necesitamos un Gobierno de España, no podemos seguir bloqueados como 

llevamos tiempo bloqueados, y tenemos que cerrar esta etapa de provisionalidad, de 

inestabilidad que vive la política española desde hace tiempo. Y, en segundo lugar, 

permitir que haya un Gobierno, es decir, que todos tengan las garantías –los 

españoles, me refiero- de que, cuando ejerciten el derecho al voto el próximo 
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domingo, seamos conscientes de que el 11 de noviembre tenemos que desbloquear 

la situación. 

Y, por eso, yo he propuesto una solución. Yo voy a buscar siempre el acuerdo 

parlamentario. El mejor acuerdo parlamentario para España y también para, 

digamos, la izquierda sociológica de nuestro país. Pero, en segundo lugar, yo creo 

que todos los partidos políticos deberían comprometerse a desbloquear la situación 

a partir del 10 de noviembre. 

P.- ¿Cuál es el mejor acuerdo parlamentario? 

Presidente.- Pues el mejor acuerdo parlamentario es un acuerdo progresista, sin 

duda alguna. 

P.- Señor Sánchez, del debate salen Ciudadanos y el Partido Popular con la 

sensación de que usted no descarta pactar con los independentistas. ¿Usted 

quiere pactar con ellos? 

Presidente.- Pero es lo que le digo, Íñigo, si es que estamos hablando del Partido 

Popular, de Ciudadanos, que dicen que voy a pactar con Iglesias y con los 

independentistas. Y, desgraciadamente, si nosotros vamos a elecciones el próximo 

domingo es precisamente porque la derecha lo que ha hecho ha sido bloquear. 

Cuando no había una mayoría alternativa para formar Gobierno que no fuera por el 

Partido Socialista.  

Y el señor Iglesias y los independentistas dicen que tengo un acuerdo con el Partido 

Popular y con Ciudadanos.  

Es decir, una y otra cosa no son verdad. Y eso se ha demostrado con la repetición 

electoral. Pero lo que se ha demostrado es que se ha impuesto el bloqueo político.  

Lo que se ha demostrado es que o concentramos el voto en la única organización 

política que hoy puede garantizar un Gobierno, que es el Partido Socialista, o, 

desgraciadamente, volveremos a estar instalados en el bloqueo.  

Si es que lo que vimos en el debate y estamos viendo en esta campaña electoral es 

que todos los partidos políticos van contra el PSOE. Ahora, eso sí, el PSOE va 

contra el bloqueo de todos los partidos políticos. Porque hay que resolver este 

principal problema que tiene el país, que es el bloqueo político. 

Insisto, hagamos útil nuestro voto. El voto a otras formaciones políticas, sin duda 

alguna, es útil; pero no para formar Gobierno sino para bloquear la situación. 

P.- Entiendo por estas palabras que usted descarta por completo mantenerse 

en el Palacio de La Moncloa con la vía de la negociación de censura. 
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Presidente.- Pero, vamos a ver, si es que las mismas fuerzas independentistas 

están diciendo que no quieren facilitar la gobernabilidad en España. Que lo que 

quieren es, digamos, propiciar una mayor inestabilidad en el sistema político 

español.  

Por tanto, yo a los independentistas les digo claramente lo que he dicho siempre 

como presidente del Gobierno: nosotros somos un Gobierno que estará siempre 

dispuesto al diálogo, pero dentro de la ley. Y que tenemos que ser conscientes de 

que la premisa que tenemos en Cataluña ahora mismo que resolver, como crisis, no 

es de independencia, es de convivencia.  

El señor Torra y los independentistas, ¿qué es lo que dicen? No, tiene usted que 

sentarse con los independentistas. No. Tienen ustedes que sentarse con las otras 

fuerzas políticas catalanas que no son independentistas para buscar un nuevo 

acuerdo, para encontrar un nuevo espacio de diálogo en el que resolver esta crisis 

de convivencia. Y en eso el Gobierno de España siempre estará dispuesto a echar 

una mano. 

P.- Señor Sánchez, si el domingo usted consigue menos apoyos, menos 

escaños, que en la cita electoral del pasado abril, ¿qué responsabilidad va a 

asumir? 

Presidente.- A mí me resulta bastante curioso que esto lo digan algunos líderes 

políticos de la derecha. Hombre, por ejemplo, el señor Casado, que me ha dicho 

esto; resulta bastante raro que se tengan que asumir responsabilidades por la 

principal fuerza política que gana las elecciones. Y al señor Casado yo le tengo 

bastante respeto, insisto; además, también le diré que le tengo hasta aprecio y le 

considero capaz de grandes proezas. Pero no le considero capaz de horadar aún 

más el mínimo electoral que tuvo el 28 de abril, pasando de 66 escaños a 65. Es 

como decir que el señor Casado tendría que haber dimitido 71 veces, porque son los 

71 escaños que perdió el pasado 28 de abril. O la señora Cayetana Álvarez de 

Toledo, que también lo ha dicho, pues tendría que haber dimitido cinco veces, ¿no?, 

porque pasó de seis diputados el Partido Popular a uno en Cataluña.  

Seamos serios. Yo creo que lo importante es, primero, ser conscientes de que 

tenemos unas elecciones que, desgraciadamente, el Partido Socialista no quiso. 

Que buscamos un acuerdo de investidura con el señor Iglesias ofreciendo un 

Gobierno de coalición, pese a las dudas que yo tenía, con una vicepresidencia del 

Gobierno y con tres Ministerios, que ellos rechazaron. Y ahora estamos en un 

proceso electoral en el que el principal dilema o disyuntiva que tenemos que resolver 

los ciudadanos con nuestro voto es si queremos Gobierno o queremos seguir 

instalados en el bloqueo.  
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Insisto, ahora mismo estamos en un sistema multipartidista. Pero el multipartidismo 

no puede servir como excusa para el bloqueo. Habrá muchos partidos, pero aquí 

hay solamente dos opciones: o Gobierno con el Partido Socialista o bloqueo con el 

resto de formaciones políticas.  

P.- Si cae en  escaños, ¿cree usted que hay ciudadanos que le hacen 

responsable a usted de la repetición de elecciones? 

Presidente.- Yo creo que todos somos responsables de la repetición de elecciones. 

Desde luego, yo soy responsable de la repetición de elecciones en el sentido de que 

yo he defendido el interés general por encima del interés partidario o incluso 

personal. 

¿Yo podría ser presidente del Gobierno hoy? Sí, sin duda. Podría serlo con el apoyo 

de Unidas Podemos teniendo al señor Iglesias como vicepresidente del Gobierno y 

teniendo el apoyo de las fuerzas independentistas. Pero después de las sentencias 

del Tribunal Supremo sobre unos hechos acaecidos cuando gobernaba el Partido 

Popular, ¿qué situación tendría ahora mismo el Gobierno? ¿Qué capacidad de 

respuesta tendría el Gobierno ahora mismo, para una crisis de convivencia que se 

está dando en Cataluña?  

Insisto, nosotros tenemos una seria discrepancia en la materia catalana con Unidas 

Podemos; también, lógicamente, con las fuerzas independentistas. ¿Esto significa 

que nosotros construimos un muro y no queremos dialogar con ellos? No. Nosotros 

no queremos echar más gasolina al fuego. Nosotros somos un partido político y un 

Gobierno que quiere resolver esa crisis.  

Pero queremos hacerlo desde varias premisas: la primera, que el problema es de 

convivencia, no de independencia. La segunda es que tenemos que respetar la 

legalidad. Y la tercera es que el independentismo en Cataluña se tiene que 

encontrar de nuevo con la parte no independentista de Cataluña. 

Si tenemos un Gobierno fuerte, lógicamente tendremos más capacidad de resolver 

este problema.  

España se enfrenta a grandes desafíos en lo económico, en la transición ecológica, 

en lo digital  --que va a tener un impacto en el mercado laboral. También en el 

sistema educativo. Y, lógicamente, también en el ámbito de la crisis de convivencia. 

Y todo eso solamente se va a poder resolver si tenemos un Gobierno fuerte. El 

Gobierno fuerte hoy solamente lo garantiza el Partido Socialista. 

P.- Voy a preguntarle por Cataluña. 
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Usted, como presidente del Gobierno en funciones; el ministro del Interior en 

funciones ¿puede garantizar que el domingo y el viernes y el sábado se van a vivir 

días tranquilos en Cataluña, y que se podrá ejercer el derecho sin ningún tipo de 

perturbación por parte de las [inaudible]? 

Presidente.- Tenemos que garantizarlo todas las instituciones. Yo creo que --y 

además hay que subrayarlo-- es extraordinaria la coordinación que estamos 

teniendo con los Mossos d’Esquadra, que no se dio en el año 2017, cuando 

gobernaba el Partido Popular.  

Y hemos desplegado, lógicamente, también, un número importante de Cuerpos y 

Fuerzas de Seguridad del Estado para garantizar el normal desarrollo de una 

jornada en la que tiene que ser protagonista el ciudadano y su voto. Y a partir de ahí. 

P.- ¿Teme que algún incidente pueda afectar a los resultados electorales del 

Partido Socialista? 

Presidente.- Vamos  ver. Yo creo que lo importante es al revés. La pregunta es si 

todas las instituciones y todos los responsables políticos vamos a garantizar ese 

normal discurrir de una jornada electoral. Y yo espero que sí, porque, insisto --y, 

además, lo he dicho ya en otras entrevistas--, las responsabilidades penales que se 

puedan dirimir como consecuencia precisamente de que se pudiera poner en 

cuestión esa jornada electoral por parte de algunos grupos, digamos, radicales 

independentistas son bastante contundentes. 

P.- Señor Sánchez, en el debate planteó con mucha claridad: traeré al señor 

Puigdemont a la Justicia. Le pondré a disposición de la Justicia de nuestro 

país. ¿Cómo lo va a hacer? 

Presidente.- Bueno, lo estamos haciendo ya. Nosotros hemos, no solamente el juez 

Llarena, en este caso, como el juez instructor, sino también la Fiscalía General del 

Estado, pidió al juez instructor la activación de la Eurorden después de conocer la 

sentencia del Tribunal  Supremo. Estamos esperando a ver cuál es exactamente la 

decisión final de la Justicia belga. Pero, en todo caso, ese es el planteamiento que 

estamos haciendo. 

P.-  Pero ¿eso lo está haciendo el Estado o lo está haciendo la Justicia? Usted 

lo planteó como un compromiso electoral y, ya sabe, desde el 

independentismo se está preguntando ¿cómo lo va a hacer Sánchez? 

Acabamos de tener a Laura Borras y está hablando de de qué manera lo va a 

hacer Sánchez. 

Presidente.- Pues como lo estamos haciendo. Es que, ¿la Fiscalía de quién 

depende?  
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P.- Sí, sí. Depende del Gobierno. 

Presidente.- Pues ya está. 

P.- Sí, bueno. Por eso sorprendió sobre todo al independentismo que esto 

saliera en un debate electoral. 

Presidente.- Bueno, el independentismo puede utilizar las expresiones como le 

venga en gana porque vive en una realidad paralela y se crea sus propias burbujas. 

Pero, en fin, es evidente que nosotros lo estamos haciendo y yo espero que más 

pronto que tarde el señor Puigdemont rinda cuentas ante la Justicia española, que 

es lo que debe hacer.  

P.- ¿Sería a partir de diciembre, entiende usted? 

Presidente.- Bueno, yo ya sobre los tiempos de la Justicia belga, pues, 

evidentemente, no tengo nada que añadir. Pero sobre que nosotros estamos 

trabajando en suministrar toda la información a la Justicia belga para que 

efectivamente se produzca esa activación de la Euroorden y Puigdemont pueda 

rendir cuentas ante la Justicia española, no le quepa duda.  

P.- Déjeme que le pregunte por otros asuntos de interés que tiene que ver, 

fundamentalmente, con Cataluña. El Partido Socialista, lo comentó usted en el 

debate, apoya la recuperación del delito de convocatoria ilegal de 

referéndums. ¿Por qué ahora, si hace unos siete años se anuló por parte del 

Partido Socialista? ¿Por qué decide usted recuperarlo?  

Presidente.- Porque están diciendo que lo van a volver a hacer.  

P.- ¿Y ese peligro antes no existía? 

Presidente.- Pero, fíjese, si es lo que tenemos que hacer es aumentar los espacios 

de concordia y de encuentro de los catalanes y reducir los espacios de 

confrontación. Y es evidente que la celebración de referéndums ilegales, que 

cuestiona la integridad territorial en nuestro país, es un elemento de discordia, de 

confrontación y de enquistamiento de la situación política en Cataluña. Que es una 

crisis, insisto, de convivencia. 

Yo lo he dicho en muchas ocasiones. El 1 de octubre de 2017, según los datos del 

independentismo --que no son los datos que yo me creo porque votó mucha gente, 

dos, tres, cuatro, cinco veces, en distintos colegios electorales; porque no había un 

censo--, según los datos, insisto, del independentismo catalán, votó en torno al 43% 

del total del censo. Es decir, menos de la mitad. 
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Si nos vamos a las elecciones del 21 de diciembre de 2017, votó casi el 80% del 

censo. Y ese 80% del censo lo que hizo fue votar mayoritariamente en contra de 

tesis independentistas, defendiendo a partidos políticos de distinto color, con 

distintos planteamientos sobre cuál debe ser el estatus de permanencia de Cataluña 

en España.  

¿Qué es lo que quiero decir con esto? Que la sociedad catalana claramente ha 

dicho, no una vez sino en muchas ocasiones, que quiere permanecer en España. 

Cuestión distinta es cómo, pero que quiere permanecer en España. 

Por tanto, el problema es un problema de convivencia. 

P.- Déjeme que le pregunte por la situación económica. 100.000 parados más 

en España en octubre, inscritos en las listas de los Servicios Públicos de 

Empleo. ¿Usted, ahora mismo, candidato del Partido Socialista, descarta por 

completo la recesión en nuestro país en los próximos meses? 

Presidente.- Es que no lo apunta ningún organismo internacional. Es que estamos 

creciendo. Vamos a ver, la recesión --para que nos entiendan los oyentes-- es, 

digamos, decrecer o crecer en términos negativos tres trimestres consecutivos. Eso 

no está en la situación económica española. En ese estadio no está la situación 

económica española. Estamos creciendo por encima de la media.  

Es verdad que, si comparamos los datos en términos interanuales, que es como 

creo que tenemos que hacer las cosas, desde octubre del año pasado a octubre de 

este año  hay en torno a 430.000 afiliados más. Y hay 77.000 parados menos. Es 

decir, que se sigue creando empleo. 

Estamos creando empleo en torno a un 2,3% de ritmo interanual. Para que nos 

hagamos una idea, estamos creciendo en términos de empleo por encima del 

crecimiento económico. Y, luego, vamos, como dije el otro día en el debate, vamos 

cerrar el año con un déficit público del 2% del PIB cuando en 2017 estaba en el 

3,1%. 

Por tanto,  yo creo que tenemos que responder a este enfriamiento de la economía 

internacional que –lógicamente porque somos una economía abierta-- nos afecta, 

pues las decisiones que toma Trump en relación con los aranceles a la Unión 

Europea o a China o lo que pueda ser, por ejemplo, la salida del Reino Unido de la 

Unión Europea, todo eso nos afecta, lógicamente, y enfría las condiciones 

económicas internacionales.  

Yo creo que tenemos que responder, primero, con un análisis riguroso de cuál es la 

situación económica española, que es positiva, en el sentido de que tenemos 

buenos fundamentos, sólidos fundamentos, para responder a ese enfriamiento. Y, 
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en segundo lugar, con disciplina fiscal, que lo que estamos haciendo, y con empatía 

social. 

Nosotros no vamos a recortar el Estado del Bienestar. Y, por eso, creo que es 

importante situar las cosas en sus justos términos. 

Entiendo que la oposición tenga que, en fin, sobreactuar, como sobreactúa en 

muchas otras cuestiones, porque estamos a días de las elecciones. Pero los oyentes 

tienen que saber, primero, que el Gobierno no quiere caer en falsas 

autocomplacencias, pero tampoco quiere alimentar falsos catastrofismos, porque ni 

una cosa ni la otra. Creo que ahora mismo tenemos unos fundamentos sólidos de 

nuestra economía, y que tenemos que mirar, precisamente, con moderación, diría, 

las condiciones positivas de nuestra economía al horizonte más inmediato. 

P.- Señor Sánchez, ¿es una crisis o es un enfriamiento de la economía lo que 

vamos a vivir? 

Presidente.- ¿Cuál es la diferencia para usted? 

P.- No lo sé. 

Presidente.- Como usted me pregunta, ¿cuál es la diferencia entre la crisis y el 

enfriamiento? 

P.- Bueno, ya sabe usted que el debate está también en las palabras. ¿Hay un 

enfriamiento o una crisis económica? 

Presidente.- ¿Pero cuál es la diferencia para usted? 

P.- Yo se lo pregunto a usted. ¿Cuál es la diferencia? ¿Un enfriamiento de la 

economía, un frenazo en la economía o una crisis? ¿Qué opina el presidente 

del Gobierno en funciones? 

Presidente.- Yo digo que estamos en un enfriamiento en la economía internacional. 

Pero si usted me dice, me plantea, qué diferencia una crisis de un enfriamiento en la 

economía, yo le pregunto. Nada más. 

P.- Bueno, señor Sánchez, ¿cuándo cree usted que vamos a rebajar los tres 

millones de parados en nuestro país? Usted se planteó ese objetivo cuando 

llego a La Moncloa. 

Presidente.- Las previsiones económicas indican que, esperemos, en esta 

legislatura podamos ya rebajar ese número de parados. Fíjese que es verdad que 

tenemos que abordar algunas transformaciones de nuestro mercado laboral. Nuestro 

planteamiento es aprobar un nuevo Estatuto de los Trabajadores. Nuestro  

planteamiento es también arreglar algunos de los destrozos que hizo la reforma 
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laboral del Partido Popular; por ejemplo, estoy pensando en las subcontrataciones, 

donde hay mucha precariedad. Y creo que también hay que ver qué es lo que 

hemos hecho durante estos 17 meses. 

Fíjese, durante estos 17 meses hemos aprobado un Plan de Lucha contra la 

Explotación Laboral que ha permitido regularizar en torno a 380.000 puestos de 

trabajo. Hemos aumentado la protección social de los trabajadores autónomos, y lo 

hemos hecho de la mano con las asociaciones más significativas y representativas 

del colectivo de los autónomos. Hemos regulado las horas extraordinarias, que en 

España son muchas y no se cobran. Esto ha generado alguna tensión con los 

empresarios pero, afortunadamente, se está poniendo en marcha.  

Quiero decir con esto que este es un Gobierno que desde lo público lo que quiere  

es regular para luchar contra la explotación laboral que sufre el mercado de trabajo. 

Y, fíjese, volviendo a los datos de ayer lo que sí que se ve son datos muy 

esperanzadores respecto a la calidad del empleo en términos de contratación 

indefinida y también de contratos a tiempo completo, que son un porcentaje superior 

al 80%, al 90% dependiendo de los casos, de los contratos que se han firmado 

durante este último año. 

P.- ¿Quién va a sustituir a Josep Borrell en el Gobierno? 

Presidente.- Bueno, esa es una buena pregunta. Pero lo tendré que meditar. Va a 

ser una pérdida importante pero yo creo que también es muy bueno para España el 

que el ministro de Asuntos Exteriores se convierta en ministro de Asuntos Exteriores 

de la Unión Europea. 

P.- Pero el señor Borrell, en principio, será ministro de Exteriores de la UE a 

partir de enero. La cosa va con retraso 

Presidente.- Va con retraso, es cierto. Tiene usted razón, Íñigo, en que todo apunta 

a que pueda ser a principios de año. Pero la verdad es que mientras hay vida, hay 

esperanza; quiero decir con esto que ojalá la Comisión eche andar en diciembre y 

no en enero. 

P.- Pero ¿usted va a sustituir ese puesto seguro o lo va a dejar vacante a 

expensas de cómo pueda desarrollarse también la actualidad política en este 

país y de si va a continuar o no el bloqueo? 

Presidente.- Vamos a ver, para que los oyentes lo tengan claro, el ministro de 

Asuntos Exteriores en funciones no puede ser reemplazado en un Gobierno en 

funciones. Tendría que asumir esa cartera. 

P.- Otro ministro. 
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Presidente.- Otro ministro, en caso de que el señor Borrell dejara esa 

responsabilidad para irse a la Comisión Europea. Hombre, yo  espero que tengamos 

Gobierno en diciembre, honestamente lo digo. Los españoles no se merecen estar 

casi un año con un Gobierno en funciones. En fin, creo que tenemos muchas cosas 

por delante y hay que desbloquear esta situación. Por eso me gustaría hacer una 

llamada a la participación masiva el próximo domingo, porque creo que es 

importante desbloquear la situación. 

P.- Estamos terminando ya esta conversación. ¿Qué plan defiende para esta 

casa, para Radiotelevisión Española? ¿Un decreto, un consenso parlamentario 

amplio en forma de concurso público? ¿Qué plan tiene usted para 

Radiotelevisión Española? 

Presidente.- Bueno, primero, en relación con un anuncio que hice el otro día en el 

debate, vamos a modificar la Ley General Audiovisual para que los órganos de 

dirección de los entes públicos, en este caso tanto la Televisión Española como 

también las televisiones autonómicas, sean aprobados por dos tercios del 

Parlamento. Porque esa es la única manera de que esos órganos de dirección y, por 

tanto, también la información que se suministra, en términos de información política, 

por poner el caso, sea lo más plural posible. Pero no lo estoy pensando, 

lógicamente, para Televisión Española que ustedes defienden esa pluralidad, y así 

lo reconozco, sino sobre todo por el uso sectario que se está haciendo por parte del 

independentismo de los medios de comunicación públicos en Cataluña. 

Creo que esta sería una medida muy importante para garantizar esa pluralidad. No 

lo digo solo en la primera vuelta, porque eso es lo que ocurre ahora mismo en el 

Parlamento de Cataluña, sino también en la segunda vuelta. Y obligar de alguna 

manera a que se produzca ese consenso para que sean dos tercios los que avalen 

la elección de esos órganos de dirección.  

En segundo lugar, yo creo que su Casa lo que necesita es un plan estratégico de 

medio plazo. Creo que la televisión generalista está viviendo una transformación que 

muchas veces no está en el debate público: muchas veces, cuando llegamos a 

nuestra casa, nuestros hijos y nuestras hijas lo que nos ponen es Netflix, es 

Amazon, son una serie de plataformas digitales que nada que tienen que ver con la 

televisión generalista. Y estamos viendo, además, que están perdiendo no 

solamente cuota de pantalla o de audiencia sino también hasta incluso ingresos 

publicitarios. No lo digo por Televisión Española pero sí por otros medios de 

comunicación privados en la televisión. 

Por tanto, yo creo que la televisión pública española tiene que abordar ese gran 

desafío. En muchas ocasiones nos centramos en los Consejos informativos de 

Televisión Española. Y en la defensa de la pluralidad de la información. Y a mí me 
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parece importante. Y este Gobierno lo garantiza. Nosotros no tenemos nada que 

decir al respecto.  

Pero creo que el debate de fondo que tienen que abordar los trabajadores y 

trabajadoras de la Casa y también, como Ente Público, Radiotelevisión Española, es 

qué queremos que sea en el medio plazo. Y si puede ser una televisión competitiva, 

en el sentido de una televisión que sea vista por telespectadores o por oyentes más 

veteranos y también por gente joven. Yo creo que ahí hay muchísimas cosas que se 

pueden hacer como consecuencia de la larga historia que tiene el Ente Público. Hay 

grandes series españolas que han sido, precisamente, emitidas por la 

Radiotelevisión Española. 

Hay un archivo enorme que tiene la Radiotelevisión Española y el Ente Público. No 

sé creo, que esos son elementos de debates, a mi juicio, mucho más sugerentes, 

mucho más de futuro que en algunas ocasiones el debate que se suscita cuando 

hablamos de la Radiotelevisión Española o de Radio Nacional.  

En Radio Nacional se han hecho cosas extraordinarias. Radio Nacional es un muy 

buen ejemplo de cosas que se han hecho de cómo se puede adaptar, en este caso, 

una radio pública a una nueva realidad digital. Con los Podcast, con programas 

específicos sobre temas muy concretos. Creo que eso es el futuro, pero no el futuro 

solo para la radio sino también para la Radiotelevisión Española. Y ahí es donde yo 

creo que se tiene que hacer una reflexión. 

Por supuesto, es importante garantizar la pluralidad política en los informativos. Sin 

duda alguna, es importantísimo desbloquear la situación en la elección de quién 

vaya a ser quien represente la dirección del Ente Público. Pero a mí me parece que 

lo más importante es ver hacia dónde queremos orientar el Ente Público. Y, desde 

luego, el Gobierno de España lo que sí que quiere es que el Ente Público perviva.  

Yo le puedo garantizar que ese es el planteamiento y el compromiso del Partido 

Socialista. 

P.- Bueno, estamos ya fuera de tiempo. Pedro Sánchez, candidato del Partido 

Socialista. Gracias por estar con nosotros en ‘Las Mañanas’. Buenos días. 

Presidente.- A usted. Es un placer.  

 

(Transcripción editada por la Secretaría de Estado de Comunicación) 

 

 


